

# T10

## 百年乡团

特别报道

第十四届世界海南乡团联谊大会纪念专刊

THE 14TH CONGRESS OF THE WORLD FEDERATION OF HAINANESE ASSOCIATIONS

海南日报社 海南省归国华侨联合会 联合出品



新加坡海南会馆会长



马来西亚海南会馆联合会总会长



香港文昌社团联会会长

陈元才 摄

# 海外侨领赤子心

文/海南日报记者 陈蔚林

色彩饱满的幕布上，“故乡情——2015海南省·马来西亚书画作品交流展”几个大字遒劲有力。往来观展的人群中，不时有几声海南方言传来，现场洋溢着浓浓的乡情。

9月17日，海南文化交流代表团一行13人，带着由我省知名书画家吴东民等人创作的74幅珍贵的书画作品前往马来西亚吉隆坡展出，得到了当地海南华侨的欢迎与厚待。

难忘那乡音——9月19日的开幕式上，马来西亚海南会馆联合会总会长林秋雅移步台前，只用海南方言打了几声招呼，就大大方方敞开清亮的嗓音唱了起来：“多谢了，多谢四方众乡亲……”那眉飞色舞的样子，丝毫看不出已至花甲之年。

“这便是侨领风采！”人们感慨，这些闪烁着熠熠之光的侨领，“戒不掉”的是对家乡永远深沉的守望与思念。这份执著与赤诚，推动他们数十年如一日地为传承中华文化、寻根海南奔走呼告。



二〇一三年十月，在印度尼西亚棉兰市，第13届世界海南乡团联谊会开幕前，印尼海南乡团在传阅《海南日报》。  
海南日报记者 李科洲 摄

## “去番”路遥多艰辛

海南有着漫长的华侨历史，自南宋以来，就有一代又一代数不尽的“番客”（到东南亚地区谋生的海南华侨），看着星斗向南航行，离国避难或是谋生，形成了三百万以上的琼籍海外乡亲，分布在全球各大洲。在越南、马来西亚等国家甚至有“海南村”聚集地出现。

琼州名菜“锦山牛肉干”便是在此过程中逐步风靡全岛。那些坐着三桅小帆船穿越海峡谋生的“番客”，在茫茫大海中一漂便是月余，母亲亲手炮制的美食带来的绝不仅是唇齿之间的满足。

牛肉再香，总有尽时。如何真正站稳脚跟、开枝散叶成了“番客”抵达侨居国之后的第一难题。

1915年，23岁的文昌青年韩槐准背负着家中债务来到新加坡，人生地疏，只能寄住在别人的商铺里。为了解决温饱，他谋得一份胶园记账员的临时工作，可初去时月薪只有8元，不过是当地目不识丁的割胶工人的十分之一。由于胶园里只管饭不管菜，他常常白饭果腹，个中苦楚不言自明。

香港海南社团总会常务副会长、香港海南商会副会长、香港文昌社团联会会长陈闪也记得，1972年，父母带着他们兄弟4人移居泰国，却因没有足够的钱无法入籍而又移居香港。在香港，他们一家六口租住一间10多平方米的小房子里，吃饱饭就是最大的满足。

“下南洋的先辈们大多没有一技之长，在马来西亚只能到餐馆去端盘子、当厨师，或是在洋人与惹娘家庭里帮佣做饭。”但是，不服输的海南人吃苦耐劳、诚恳好学，林秋雅以在厨房帮厨的海南人为例，他们时时留意学习当地饮食烹调窍门，又以独特手法改良和创新，形成了兼具南洋和海南风味的独特菜肴，如今已经影响了马来西亚的饮食文化。

前文提到的韩槐准尽管曾经寄人篱下，但后来不仅奋发图强创下了一份家业，还凭借天赋异禀和刻苦钻研成为了蜚声国际的考古学家、历史学家、种植专家。新中国成立后，他将数十年间搜集到的陶瓷国宝全数捐赠给故宫博物院，留下了千古美名。

## 归来反哺为家乡

1992年，新加坡海南会会长潘家海还只有十来岁。为了圆母亲的探亲梦，他拿着拼命挣来的微薄薪水，带着阔别故乡40余年的母亲，第一次站在了故乡文昌的土地上。

那天的场景刺痛了这颗年轻的心——潘母跪倒在地，一把抱住守在家乡的奶奶失声痛哭。那也是他第一次对家乡有了真切的认知，尽管处处显出贫穷而破败的模样，可一砖一瓦却格外亲切：“原来，这就是父母从小生长、牵肠挂肚的家乡！”

不做“番客”，不懂乡情之深。但是，由于各种原因，早年间出国谋生的大部分华侨终生未能返乡，留下了无法弥补的缺憾。而小部分华侨则凭借经贸往来、文化交流等事由，得以频繁往来于祖籍国和侨居国之间。他们自觉肩负起父辈和同胞的遗憾和期望，在革命、建设和改革开放的各个历史时期，都为家乡作出过不可磨灭的贡献，不负“华侨领袖”之名。

回望历史，1924年，私立琼海中学（今海南中学前身）从府城南旧苏泉书院齐舍迁址。该校校董会派员赴香港为建校募捐，获得香港海南商会的创始人、当时香港的琼人首富周雨亭带头捐出的光洋1万元。在他的影响下，香港及南洋各地海南乡亲也纷纷捐资建校，几年间就募捐了20多万元，为振兴海南教育作出了巨大贡献。

再看今朝，受当地侨领影响的侨资企业不仅从国外带来了资金、技术和人才，还引进了先进的经营理念，为海南产业结构调整优化、科技进步和产业创新注入了新的动力，有力促进了华侨与海南的经济合作与情感交流。许多侨领还从细微处着手，用真心关怀乡亲，捐资兴办教育、医疗等公共事业，积极参与赈灾扶贫，支持和促进海南公益事业发展。

去年，超强台风“威马逊”横扫海南，令许多侨乡的优秀大学生陷入难以就学的窘境。为帮助他们圆大学梦，海南省侨联积极组织爱心捐款，侨界热心人士大力支持，为来自各市县和农垦系统侨界的32名学子各提供了3000元至5000元不等的奖助学金。

据不完全统计，建省以来，在各

地侨领的牵头组织下，海南累计接受海外乡亲对海南公益事业的捐赠款物总值已经超过17亿元人民币，令人感动。

## 华侨乡情代代传

林秋雅将女儿起名为“庆龄”。“我希望她能学习宋庆龄身上的品质：爱国、优雅、谦逊，还有坚韧。”林秋雅说，她在宋氏家族中看到了良好的家风，“宋耀如将子女送往国外读书，却时刻教育他们学成回国、服务祖国，值得我们尊崇。”

但是，海南有一句俗语：“一代亲，两代表，三代不见了。”讲的是家族间的情感或将一代淡过一代。时常相见的家人尚且如此，远隔重洋的华侨与海南人民又将如何？

在海南省政协提出的《关于兴建海南华侨历史博物馆的建议》中，调研组成员提到，近几十年，琼籍华侨秉承尊师重教的优良传统，重视子女教育，其后代人才辈出，是海南经济建设与社会管理可以借力的人才库。但这些新生代华侨很多不会讲海南话，他们与祖籍地的天然亲缘乡缘联系，日益削弱淡薄，许多人甚至不知祖籍地具体所在。

许多侨领和侨务工作者也纷纷表示，随着时间推移，老华侨越来越少，新一代海外华人越来越多，如不加紧密切这些青年与家乡父老的血脉联系，将给我省开展海外侨务工作、海外联谊带来困难，活动受众面也将越来越窄。

于是，近年来，世界海南青年大会、海外华裔青少年“中国寻根之旅”夏令营等活动如火如荼，在各地侨领的宣传动员下，一批又一批新一代海外华人相回国探亲，寻访父辈祖辈们曾经生活过的地方，感知一段段不能忘却的历史。

此类活动为构建新一代海外华人对家乡的归属感起到了积极作用，应当建章立制以便将其作为常态化工作开展。第14届世界海南乡团联谊会召开在即，会上，各地侨领将就兴建海南华侨历史博物馆展开讨论。

待此博物馆建成开放，新一代海外华人再回故土，便有了沟通感情的平台，也有了温暖熟悉的家。